

2022 年 4 月高等教育自学考试全国统一命题考试
报纸编辑

(课程代码 00655)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 世界上第一家采用计算机激光屏幕组版、整版输出的中文报纸是
A. 《人民日报》 B. 《经济日报》
C. 《解放日报》 D. 《羊城晚报》
2. 在我国，报纸编辑的名义、地位和学术价值的逐渐确立是在
A. 鸦片战争之前 B. 鸦片战争之后
C. 辛亥革命之前 D. 辛亥革命之后
3. 下列关于新闻策划的表述，更加科学严谨的是
A. 媒体参与式报道 B. 制造新闻事件
C. 新闻报道策划 D. 媒体导演式报道
4. 在突发事件发生后记者赶赴现场或从多渠道获取信息并迅速发回的报道是
A. 连续性报道 B. 总结性报道
C. 即时性报道 D. 催生式报道
5. 下列不属于评论专栏的是
A. 《人民日报》的《今日谈》 B. 《解放军报》的《集思广益》
C. 《湖北日报》的《灯下漫笔》 D. 《经济日报》的《特别报道》

6. 下列不属于本报记者稿件特点的是
A. 稿源充足 B. 质量有保证
C. 具有经常性、稳定性和互动性 D. 生动有趣
7. 下列因素中，不属于版面空间因素的是
A. 区域 B. 面积
C. 形状 D. 线条
8. 版面设计的第一步是
A. 组织版面 B. 通读稿件
C. 看大样 D. 签清样
9. 在报纸多种评论样式中，最重要、被称为“报纸的旗帜和灵魂”的是
A. 社论 B. 本报评论员评论
C. 短评 D. 编后
10. 某报为宣传爱心捐助活动刊登报道《少林寺方丈为吉祥手机号开光 尾号 8888 拍得 8 万》，这样的报道属于
A. 无中生有 B. 主观猜想
C. 传播迷信 D. 时过境迁
11. 新闻编辑运用自己的知识储备、常识和经验对稿件内容、表述方法以及作者的写作条件进行逻辑分析和推理，发现稿件中的破绽和疑点的方法，被称为
A. 统计法 B. 调查法
C. 核对法 D. 分析法
12. 清代的《京报》开始使用一种辞典式的标题，如“宫门抄”、“上谕”等，通常称这类标题为
A. 单行题 B. 旧式标题
C. 主标题 D. 类题
13. 人类首次用摄影来记录的重大历史事件是
A. 克里米亚战争 B. 日俄战争
C. 法国大革命 D. 波士顿倾茶事件
14. 按照《华盛顿邮报》的图片等级划分方法，图片等级从低到高依次应为
A. 信息告知→视觉吸引力→接近性→真情实感
B. 信息告知→视觉吸引力→真情实感→接近性
C. 信息告知→接近性→真情实感→视觉吸引力
D. 接近性→信息告知→视觉吸引力→真情实感

15. 通常情况下，西方报纸编辑部的管理层级排序从高到低依次是
A. 发行人—总编辑—执行总编—助理总编—主编
B. 总编辑—发行人—执行总编—助理总编—主编
C. 发行人—执行总编—总编辑—助理总编—主编
D. 总编辑—执行总编—发行人—助理总编—主编
- 二、多项选择题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。
16. 在专题报道中，内容和版面的组合形式主要有
A. 相关组合 B. 系列组合
C. 追踪组合 D. 标题组合
E. 版面组合
17. 下列选项中，属于参与式报道的有
A. 体验式报道 B. 暗访报道
C. 追踪报道 D. 连续报道
E. 催生、促成式报道
18. 下列关于头条新闻的判断，正确的有
A. 占据着整个版面的最优空间 B. 在编排手段上极具强势
C. 是要闻中的要闻 D. 是整份报纸的主角
E. 在现代报纸上具有特殊意义
19. 目前报纸上经常采用的图片种类主要有
A. 照片 B. 图示
C. 漫画 D. 插画
E. 装饰图案
20. 空白在版面上的作用是
A. 显示重要 B. 增加强势
C. 分清条理 D. 美化版面
E. 表达愤怒
21. 稿件组合方式中，集纳的形式主要包括
A. 将对同一新闻事件或同一性质事件从不同角度进行报道的稿件集纳起来
B. 将若干内容不相关的稿件放在一个版面并加框集纳
C. 将连续报道集纳起来
D. 将几篇形式相近的短消息放在一起集纳
E. 配评论或者配新闻背景
22. 新闻稿件的修改方法包括
A. 改变角度 B. 修改导语
C. 优化标题 D. 纠正差错
E. 改动篇章
23. 下列对标题结构的描述中，正确的有
A. 单一式标题不宜超过两行
B. 单一式标题不必拘泥于行数
C. 单一式标题有辅题
D. 引题是位于主题之前的辅题
E. 副题位于主题之后
24. 图片的主要功能有
A. 传播信息、牵动情感 B. 现场纪实、令人信服
C. 表发议论、评价新闻 D. 引人注意、增美添趣
E. 强化广告、增加效益
25. 美国日报编辑部的管理以高效见长，主要特点有
A. 崇尚“扁平”管理，讲究运作效率
B. 编辑指挥记者，不设中间环节
C. 记者工作没有定额，实行动态管理
D. 专业分工细化，要求熟知本行
E. 提倡业务讨论，民主气氛浓厚

第二部分 非选择题

三、名词解释题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

26. 内务编辑

27. 报纸编辑的全局意识

28. 版面空间

29. 变栏

30. “倒金字塔”结构

四、简答题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

31. 简述报纸编辑部门在报纸生产系统中扮演的角色。

32. 简述突发事件报道的策划应遵守的原则。

33. 简述版面的功能。

34. 简述写作照片说明的主要要求。

五、辨析题：本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分。

35. 某媒体发表了下面的报道，这篇报道的表述是否有不当之处？如有，请指出。

马铃薯原产于非洲，最早由印第安人驯化并食用。关于中国引进马铃薯的确切时间，今已无从考证。较早有关马铃薯的记载出现在明朝末年。

36. 请分析、说明报道可否采用。

本市一名中专生玩电子游艺机上瘾，把父母邮来的两万元学杂费扔进游艺机后，一怒杀害了游艺厅的女老板。据了解，这家游艺厅有 6 台 486 电子游艺机，昼夜开门，顾客多是附近大中专和中小学生。游艺厅没有营业执照，曾被取缔过，但女老板为挣钱，转移“地下”又偷偷干起来，最后害人终害己。

六、制作标题：本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分。

37. 给下列新闻制作单一式标题。

国家发展改革委 6 月 29 日发布消息说，要通过开展定价成本监审或成本调查，剥离门票“额外负担”等措施，在“十一”黄金周前，切实降低一批重点国有景区偏高的门票价格。

国家发改委当天发布《关于完善国有景区门票价格形成机制 降低重点国有景区门票价格的指导意见》。意见明确，以利用国家级风景名胜区、国家级自然保护区、国家公园等公共资源建设，旅游景区质量等级评定为 5A 级，且现行价格水平较高的国有景区为重点，降低偏高门票价格，并推动 4A 级及以下国有景区降价。

38. 给下列新闻制作复合式标题。

美国国际钢铁协会 6 月 27 日向美国国际贸易法院提起诉讼，认为特朗普政府对进口钢铁产品加征 25% 关税依据的“232 条款”违反宪法。

美国国际钢铁协会说，《1962 年贸易扩展法》第 232 条规定将国会部分立法权让渡给总统是违反宪法的，因为它缺乏清晰的原则来限制总统权力。根据该规定，如果总统认为有必要确保进口商品不会威胁或损害国家安全，可施加“无限制”关税或其他贸易壁垒。

美国国际钢铁协会还起诉“232 条款”违反权力分立原则和宪法保护的制衡机制，因为没有任何法律条款允许对总统依据“232 条款”做出的决定进行司法审查。

七、配置评论：本大题共 1 小题，共 18 分。

39. 请为下列新闻配置一篇 200~250 字的编后（要有题目）。

一女博士找“中介”代发论文被骗 5 万元

前不久，湖北某高校博士张晨（化名）在网上找“中介”在“C 刊”（某大核心期刊）发表论文的愿望破灭了，还被淘宝卖家骗去了 5.2 万元积蓄。近日，安徽省芜湖市公安局弋江分局的民警联系上张晨，告诉她骗子已经在安徽被抓获。

据张晨介绍，自己就读的专业有硬性要求，读博士期间必须在“C 刊”发两篇论文才可顺利毕业。“我在博士二年级已经在‘C 刊’发过两篇了，考虑到多发几篇可能对找工作有好处，就想到了在网上找中介代发。”

2017 年 10 月，博士三年级的张晨在淘宝上找了一家可以代写并代发论文的店铺，加了店主的微信。

“对方很热情，回复也很快，并许诺安排在 2018 年 3 月的核心期刊刊登，但代写代发一篇要 2.6 万元，要先付 1.3 万元定金，之后安排专业写手写论文，我就先给他转了 1.3 万元。”张晨回忆，大概过了 15 天左右，卖家再次联系自己，说写手已经写好了，要求她支付剩下的 1.3 万元“尾款”。

2017 年 12 月，在第 1 篇论文还没有“落实”的情况下，张晨还想再发 1 篇，就再次联系该卖家，又“送出”2.6 万元，卖家则承诺“这一篇将于 2018 年 5 月刊登”。“其实那个时候也很担心，刊物一天没拿到，就觉得有被骗的可能。但之前自己投了很多篇都没成功，多发点论文肯定对以后找工作有好处。”张晨劝自己“不要多想，继续等待”。

付款以后，张晨一直关注着即将刊登自己论文的期刊的公众号。到了 2018 年 5 月，她还没有发现一篇自己署名的论文，才意识到可能遇上骗子了。

“那时，卖家删掉了微信朋友圈很多代发论文相关的内容，我给他发微信也不回，电话也打不通。”然而，损失了 5 万多元的张晨并没有选择报警，她担心这个事情传开会影响到自己毕业。

她也没有把这件事告诉家人和朋友，怕他们为此担心，直到安徽芜湖警方联系她，告知“骗你的嫌疑人已经被抓获”。

原来，2017 年 11 月 25 日，安徽某高校副教授郑某（化名）到芜湖市公安局弋江分局报案，称其 2017 年 8 月在网上被以在核心期刊上代发论文的方式诈骗 1.4 万元。接到报警后，弋江分局民警张宁和同事迅速行动。2018 年 3 月，民警在犯罪嫌疑人巩某家中将其抓获，巩某如实供述了涉嫌诈骗的部分犯罪事实，但拒不交代其他案件。“此类案件受害人大多选择不报警，他们抱着‘怕事情传出去受影响’的心态，这也给案件侦办带来了更大的难度。”张宁说。

经过民警耐心劝导，巩某陆续交代了涉及福建、山东、湖北、上海等地的相关案件。同时，芜湖警方通过技术手段，联系上了受害人之一张晨，并为她追回了 1 万多元的损失。

据警方介绍，巩某通过在淘宝网站上开设店铺，以可以在核心期刊上代发论文为由，谈好价格后先让受害人支付数千元定金，数天后发给受害人一份虚假的《用稿通知书》，支付尾款之后，嫌疑人便将其拉黑，以达到骗钱的目的。实际上，巩某在收到转账后没有帮人发表论文，代发论文只是其实施诈骗的方式。

据警方介绍，犯罪嫌疑人巩某仅有中专学历，今年不满 30 岁。目前，巩某已被公安机关刑事拘留。